НОГАЙЦЫ

Ногайцы представляли собой новый этнос, появившийся на этнической карте региона с XIII-XIV вв. после распада Золотой Орды на Северном Кавказе. Ногайцы – это одна из многочисленных тюркоязычных народностей Северного Кавказа. Самоназвание ногайцев – ногай произошло от имени одного из известных золотоордынских темников Ногая, происходившего из рода Джучи сына Чингис-хана. Основу созданного Ногаем улуса в XIII веке изначально составляли монгольские племена, которые, перемешавшись с тюркоязычными половцами и восприняв их язык, собственно и являются предками современных ногайцев. Значительная  группа ногайцев, совершив своего рода «отселение» от огромного мира кочевников Азии и Восточной Европы, проникает в степные и далее на равнинные территории Чечни, Ингушетии, Дагестана.  Однако сложный этнический состав этого новоплеменного образования продолжает формироваться вплоть до XVII века. Основной территорией поселения ногайцев  становится в то время и остается междуречье Терека и Куры.
«Ногайцы, как и многие другие тюркоязычные народы нашей страны, имеют сложный этногенез. Они сформировались в процессе длительного исторического развития в результате дробления и смешения многих, преимущественно степных, тюркоязычных племен, кочевой быт которых, связанный с постоянными территориальными перемещениями, способствовал их межплеменному общению. Как свидетельствуют источники, история ногайцев неразрывно связана с историей целого ряда племен и народов, некогда входивших в состав обширного Тюркского каганата, особенно западной его части, Дешт-и-Кыпчака, империи монголов, государствам Золотой Орды и других политических образований и территорий, а также с историей более древних племенных объединений, таких, как булгары, хазары, печенеги» (Гаджиева). Весьма вероятно, что ранние тесные этнические контакты предков ногайцев с местным населением и разными племенами кочевников, способствовали формированию этноса. Интересно, что дерматоглифические исследования выявили по сумме признаков близость ногайцев и адыгейцев и что «у ногайцев дерматоглифический восточный комплекс выражен слабее, чем у типичных монголоидов» (Хить).
Считается, что одними из древнейших племен, сыгравших важную роль в этническом формировании ногайского народа, были кипчаки, уйгуры, кенегесы, мангиты, найманы и др. Не случайно, что еще в XIX – начале XX вв. эти древние племенные названия можно было встретить почти повсеместно на огромной территории расселения ногайцев. Все же надо полагать, что первостепенная роль в этногенетическом процессе принадлежала кипчакам. О близкой генетической связи предков современных ногайцев со средневековыми кипчаками, наряду с наличием в их родоплеменной структуре этнонима «кыпчакъ», свидетельствуют и данные языка, который относится к кипчакской группе тюркских языков. Как и многие другие родственные им тюркские народы, ногайцы на определенных этапах своего исторического развития имели тесные этнокультурные связи с монгольскими племенами, совершали вместе с ними или по соседству с ними дальние перекочевки. «Особенности вышеперечисленных этнических групп складывались исторически, на протяжении веков и были вызваны как экономико-географическими условиями этнических территорий (наличием зимних, летних и весенне-осенних пастбищ, традиционных кочевых путей, связывающих их с пастбищами), так и рядом социально-политических факторов. Главным занятием большинства ногайцев было и осталось в XIX – начале XX в. скотоводство, носившее в основном экстенсивный характер».
Скотоводство является одним из древнейших хозяйственных занятий человека. Кочевые племена еще в самые древние времена развили высокую культуру скотоводства и принесли его в таком виде на Северный Кавказ, куда проникли задолго до монгольского нашествия. Ногайцев привлекали огромные степные пастбищные территории. Но, вероятно, их дальнейшая территориальная локализация была связана с последовавшими потерями обширных пастбищных земель в результате участившихся набегов и войн со стороны более сильного врага. Это также могло способствовать перемещению ногайцев в предгорные и горные районы и развитию более тесных контактов с автохтонным населением. 
«… взаимовлияние культур коренного населения Кавказа и пришлых кочевых племен и народов наблюдается еще с глубокой древности, с того времени, когда северокавказские степи являлись ареной вторжения многочисленных кочевников, т. е.  с конца VII в. до н. э. и до позднего средневековья, когда здесь создавались обширные федерации племен скифо-сармато-аланских, савиро-гунно-булгарских, этнически близких им хазарских, а также особенно обширного объединения – половецкого союза племен и монголов.Эти кочевнические племена не только соседствовали с коренным населением Северного Кавказа, но и, проникая вглубь гор, перемешивались с горцами и принимали активное участие в формировании ряда северокавказских народностей – осетин, кумыков, балкарцев, карачаевцев и др., а также в складывании их материальной культуры» (Гаджиева).
По данным, опубликованным исследователем С.Ш. Гаджиевой в 1976 году, ногайцы проживали «преимущественно в Дагестане (в северо-восточной его части) и в Ставропольском крае, не занимая единой этнической территории. В пределах Дагестана ногайцы населяют в основном Ногайский, частично Бабаюртовский, Тарумовский, Кизлярский районы и рыболовецкие поселки Главсулак и Главлопатин. В Ставропольском крае они живут в Нефтекумском, Минераловодском (аул Канглы), Кочубеевском (аул Карамурзинский) районах, а  также в Адыге-Хальбском и Хабезском районах Карачаево-Черкессокй автономной области. Небольшая их часть расселена, кроме того, в Шелкоском районе Чечено-Ингушской АССР. Ногайцы же северочерноморской, а также северокрымской и астраханской степей (селения Сеитовка, Хожитаевка и др.) слились в основном с татарами». Часть ногайцев, переселившихся в разные годы XIX века за пределы России, можно встретить в Турции, Румынии и других странах Азии и Восточной Европы. 
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