                                                        Председателю Совета Министров

                                                        Чечено-Ингушской Республики

                                                         тов. Бекову С.М.


В настоящее время в Ачхой-Мартановском районе осуществляется реализация программ по возрождению горных селений и хуторов, заселение их выходцами из этих мест с целью повсеместного создания крестьянско-фермерских хозяйств.


На конец ноября 1990 года в Ачхой-Мартановском райисполкоме зарегистрировано более 220 семейных заявлений, изъявляющих желание выехать на постоянное проживание в заброшенные горные селения и хутора района.

По 65 заявлениям уже выданы государственные акты о выделении наделов земли в горных селениях.


Но широко эта работа не выполняется, так как ко многим горным селениям нет подъездных дорог, не решаются социально-бытовые и другие вопросы.


На основании выше изложенного и во исполнение постановления Совета Министров Чечено-Ингушской АССР № 308 от 5 июля 1990г. просим Вас включить в планы 1991-1992 гг. через УКС при Совете Министров Чечено-Ингушской республики проектирование и строительство подъездной дороги от с.Ялхорой до с.Акки объектов социально-культурного назначения: магазин, почта, баня, медпункт, ветлечебница, жилые дома.

Одновременно с этим необходимо решить вопрос о восстановлении Галанчожского района, что позволит резко активизировать работу по возрождению горного края республики.
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